

Lucha

ORGANO OFICIAL DE LA ASOCIACION ESTUDIANTES MERCEDES

AÑO 1

MERCEDES OCTUBRE 19 DE 1945

NÚMERO 5



CUERPO
DE
REDACCION

LUIS GALAGORRI
MARIO GERCHI
GERARDO VERRI
JOSÉ ARAUJO

CASA EDITORA
TIPOGRAFIA TEMPONI-MERCEDES

Debe renunciar el Pte. de la Pro-fomento Liceal, Dr. Copello Iglesias

No es impulsados por oscuros designios ni persiguiendo bárdos fines que continuamos escribiendo esta serie de artículos sobre la Comisión Pro-fomento Liceal. Por el contrario lo hacemos impulsados por un noble y puro deseo de que se ponga fin a una situación intolerable que conspira funestamente contra el prestigio de una institución.

Nadie ignora (solamente algunos pretenden ignorar) que la actual C. pro-fomento no es la representación auténtica de los padres del alumnado; prueba evidente de ello, es que algunos de sus integrantes en un gesto que los dignifica han pedido renovación de autoridades.

Ese pedido fué hecho, de acuerdo con nuestros informes, hace ya más de dos meses y sin embargo todavía no hemos visto que se haya convocado a Asamblea; y lo que es peor aún parece que no piensan hacerlo. Este problema adquiere día a día mayor actualidad, máxime cuando la dirección del Liceo se encuentra abocada a la realización de los trabajos para lograr la ampliación de nuestro liceo, ello precisa la colaboración de todos los padres de los estudiantes y de los mismos estudiantes.

¿Puede acaso la actual comisión pro-fomento que desde

1942 no elige nuevas autoridades, y que no cuenta con el apoyo de los estudiantes, colaborar eficazmente en tal obra?

Es indudable que no; es por eso que nosotros insistimos y pedimos la renovación de autoridades como paso previo a una colaboración estrecha entre padres y estudiantes y para que esto ocurra debe renunciar el actual Pte de la comisión que impide con su presencia en el seno de dicha directiva esa colaboración que tanto anhelamos y por la que batallamos.

Los estudiantes no somos instrumento de nadie ni de nada y aquellos que nos han traicionado y han trabajado fervientemente buscando nuestra derrota, que es la derrota de la cultura popular, tienen un lugar reservado y pueden estar seguros que no los hemos olvidado ni los olvidaremos.

Renuncie pues Sr. Copello, se lo pedimos en nombre de los estudiantes que verán con profunda alegría su alejamiento y se lo pedimos también en nombre de los padres que ven en Vd. un escollo insalvable para lograr elevar a la pro-fomento a el lugar que le corresponde y convertirla así, no en lo que es ahora sino en una real y genuina representación de más de quinientos padres de estudiantes.

Los presupuestos Universitarios

Urge su revisión

Es por demás sabido que a pesar de los sensibles aumentos operados en el transcurso de los años en el monto de nuestro Presupuesto General de Gastos, por apatía o desgano inconcebible, se ha dejado siempre de lado el aumento de recursos para nuestra Universidad de acuerdo a nuestro grado evolutivo cultural.

Se ha llegado, pués, a una situación tal, que las insuficiencias de recursos no afectan sólo a una institución determinada sino que ellas se extienden a todas las instituciones de la Universidad.

Al decir Universidad, englobamos tambien a la Universidad del Trabajo cuyo con-

tenido social es de enorme trascendencia para el futuro de muchos miles de jóvenes, y cuya labor no puede alcanzar al ritmo que las necesidades del progreso aconsejan.

Tambien nos referimos al bochornoso cuadro que presentan anualmente las enseñanzas secundarias y preparatoria cuyo aumento de recursos debe votarse con necesidad apremiante, mientras cientos de estudiantes ven con los brazos cruzados perderse muchos días preciosos que sólo podrán recuperarlos parcialmente en el correr de un curso que de hecho deja de ser normal.

Esta situación se viene agudizando año a año a pesar de las escasas e insuficientes remuneraciones reconocidas al personal docente; porque es necesario también hacer notar que uno de los méritos de nuestro profesorado Universitario es el cariño y la abnegación con que se entregan a sus tareas perdiendo muchos de ellos horas costosas

en su vida profesional que no puede ser interrumpida dado que ella debe de llenar las necesidades pecuniarias que la primera no ha podido hacerlo.

Muchos, o la inmensa mayoría de la opinión pública se sentiría sorprendida al saber las miserables remuneraciones de destacados profesores Universitarios cuya fama no sólo es reconocida en la cultura Nacional sino, que esta, hace tiempo, sobrepasa nuestras fronteras.

Y si a todo esto se le agrega los atrasos de los pagos puede, pues, formarse el lector una idea más o menos aproximada de lo que ella representa en el normal desarrollo de nuestra vida Universitaria.

Corresponde entonces a los Poderes Públicos paliar esta anomalía que habla de un modo tan bajo de nuestro desarrollo cultural cuyo lugar en el Continente es ampliamente reconocida.

El deber permanente de todo hombre sincero es servir bien.

Alcides Arguedas

El baile del libro

La Sub Comisión de Fiestas de la Asociación E. Mercedes, se halla abocada a los trabajos tendientes a la realización de un gran baile, en los hermosos salones del Centro Uruguayo, para el 3 del entrante mes.

El resultado líquido de lo producido en dicha fiesta será destinado a la adquisición de libros de textos. Dicho baile se denominará «Baile del Libro» siendo imprescindible que cada uno de los concurrentes haga donación de un libro cualquiera, que pasará a engrosar el caudal de nuestra biblioteca.

Dado lo original de la idea y el noble fin perseguido, descontamos desde ya el éxito rotundo a obtenerse. En nuestro próximo número daremos amplia información del mismo y del vastísimo programa que se desarrollará lo que sin lugar a dudas contribuirá a darle mayor brillo y alegría.

Ante el dolor de un pueblo

Sangre y más sangre riega el suelo de nuestro hermano argentino

Sangre y más sangre enluta sus hogares. La indignación por actos tan bochornosos no cabe ya dentro de nosotros y la ira nos arranca un inmenso clamor de protesta, pero llenos de nueva savia los sentimientos de re-veldia y los sentimientos de libertad se dirigen en busca de redención y de justicia.

Más, mientras tanto, nuestros queridos y entrañables hermanos siguen siendo objeto de vejámenes eimoralidades por partes de irresponsables corrompidos por la fiebre del poder.

Nuestros hermanos sufren!! no lo olvideis !! estamos harto de la cruenta tiranía que devora, marchita y ensombrece. El opri-mido pueblo, comienza a sacudir con gallardía sus cadenas, pronto el liberticida naufragará

Los estudiantes inician el cortejo, toman el estandarte y reanudan la lucha y todos los siguen; las madres siempre santas, dan el bello ejemplo, formando su columna y van con ellos.

¡¡La redención se acerca!!

La cobardía y la fuerza amarran y matan.

¡¡Dolor y lágrimas son sus efectos!!

Pero de ese dolor y esas lágrimas vibran las fibras más hondas y surge la altivez y surge la valentía.

Un noble pueblo se agita, es la historia que sé allega y palpitá; son sus preclaros hombres que alientan, es el patrio-tismo el que se exalta.

¡¡Un volcán de libertad rugé y estalla!!

Se acerca el cortejo reden-tor; se acerca el Derecho, se

Comentario sobre la reforma estatutaria realizada por la actual directiva de la A. E. M. y aprobada por la Asamblea General de Estudiantes

PARA una mejor comprensión de nuestros lectores, creemos del caso en decidir el estudio analítico de dicha reforma en dos partes que serían á saber:

- 1.º) Reformas superficiales
- 2.º) Las más importantes, reformas sustanciales.

Las reformas superficiales comprenden la de todos los artículos que por un motivo u otro han caído en desuso o han caducado hace años como serían por ejemplo el artículo 4.º inc. e) que decía: abonarán una cuota mensual de 0.30 por el que dice: abonarán una cuota mensual de 0.20 como mínimo.

O la anulación del art. 36

acerca la Justicia.

Se vislumbra ya en el horizonte una hermosa y nueva aurora como signo de resurgimiento; pronto el cinismo caerá y será enlodado y cubierto.

La aurora es ya cercana, la desvergüenza agoniza, las sombras desapareciendo van, la luz avanza, la soberanía se enciende.

La libertad está llegando con sus colorarios; la sonrisa, el amor, la familia, lo bueno, lo sagrado.

¡¡Adelante!! Sea la divisa! Adelante!! hermanos, estamos a vuestro lado.

Somos el estudiantado uruguayo que declara guerra al opresor.

¡¡Abajo Farrel y comitival!! — ¡Abajo el régimen militarista!

con sus respectivos incisos y que rezaba de la siguiente manera: La Presidencia será rotativa, debiendo cada 2 meses elegirse nuevo presidente dentro de los miembros de la comisión.

Inc. a) No podrán ser electos presidentes las personas que ocupen los siguientes puestos: Secretario, Tesorero, Bibliotecario.

Inc. b) La Presidencia se rá alternada, es decir, que no puede ser electo presidente una misma persona por dos períodos consecutivos. La permanencia de estos Artículos así como otros sin importancia, lo único que hacían eran obligar a la violación del reglamento entorpeciéndo, además el buen funcionamiento de las distintas directivas. Ahora bien; en 2.º término tenemos las reformas sustanciales que comprende la inclusión en los estatutos de capítulos como el que trata de los estudiantes anti-gremialistas que explicado en pocas palabras serían las sanciones a que se harán acreedores los compañeros que traicionasen movimientos organizados por esta asociación.

Lo más importante de la reforma realizada y que por lo tanto está incluida es esta segunda categoría, es lo que tiene relación con las elecciones. Con el cambio efectuado en esta parte se prescribe la antigua forma eleccionalia como así también la forma de presentación de listas en que los candidatos iban ya designados con el puesto a ocupar en caso de triunfar.

La nueva reforma establece para elecciones del futuro, un sistema preferencial de titulares y suplentes.

Quiere decir que en la presentación de listas se anulan los puestos estando éstas integradas por 13 estudiantes titulares con sus respectivos suplentes.

De acuerdo con los votos obtenidas por cada lista y realizado el cociente electoral (más adelante lo explicamos)

se constituirá la nueva C. D con estricta proporcionalidad

Como recordarán los compañeros antiguamente el número de integrantes de una directiva era de 12 miembros se aumentó en uno debido a que empleando el cociente electoral, teniendo en cuenta que el Presidente no tiene voto, sino solamente en caso de empate daríase el caso que en una elección donde la lista triunfadora lo fuera por muy contados votos quedaría esta en desproporción en el seno de dicha directiva.

Continuará

En nuestra sección bazar encontrará fácil solución a sus compromisos sociales.

Le proporcionamos la mejor selección de artículos para regalo.

RECUERDE SIEMPRE

Casa Telesca

COLON Y SAN JOSE



Sastreía BROSSARD

Tintorería Progreso

RECUERDELAS :

Tintorería Grisi

Especialidad en Limpieza de Ropa y Teñidos en general

TELEFONO 773

SAN JOSE 705

Casa Roca Sports

De José A. Roca

Sports en general

Teléfono 115

Tienda La Victoria

Hace saber a su distinguida clientela y público en general, que ha recibido ya el surtido de verano

Artigas 314

Teléfono 267

Para algunos...

Cuando nos comprometemos a obrar dentro del mundo circundante, creamos simultáneamente complejos problemas de deberes y derechos que con la fuerza y medida de nuestra capacidad los respetaremos y nos haremos respetar.

Es decir que debemos sentirnos capaz de todo y chocar de frente con los intrincados problemas que la realidad nos presenta, desnudando a aquella de los sortilegios que la juventud nos suministra. Por eso es necesario retener nuestros vétigos juveniles y los arrebatos desatados por impulsos optimistas de retaceadas experiencias, para no derrotarnos con potentes empujones instintivos a realizar actos en donde quedan desgraciadamente abandonados tantos principios nobles y títulos sagrados.

Es por ello; que en esta receptividad debemos compenetrarnos en iuertes procedimientos calculistas para que como barómetro regule nuestros sentimientos y poder derramar indirectamente todo ese exceso de calor optimismo y dinamismo que nos caracteriza, a esa realidad intrínseca y objetiva para que nos suministre su aplomo y asperezas que nos eran desconocidas. Armonizadas ambas fuerzas, estaremos seguros de dejar detrás, un campo, en donde nuestra conciencia supo subsanar los huecos por experimentación, y avanzar luego dilatados por una fe poderosa por la solidez de lo tranzado. — Es por ausencia de todo esto, que aquello que debió ser todo un acontecimiento, no logró tal concepto.

Para juzgar, no necesitamos ser auténticos eruditos en la materia y en los distintos problemas que atañen al Estudiantado, tampoco nos convertiremos en mentes caducas para solo apreciar lo malo y desmerecer lo bueno. — Se puede considerar de magnífico el resultado de una fiesta, cuando se ha tenido un triunfo completo; pero cuando uno de sus aspectos (moral, intelectual) queda descartado para dar lugar al de carácter material y de fuerza nos trasladamos intuitivamente a esos organizadores bajo un concepto de forma y materia, dominados por un instintivo. — Muy poco sacrificio y honor les costó legar principios tan sanos y tan nobles en el estudiantado, para conquistar un aparente galardón que bien se lo reconoceríamos si hubiesen actuado con un poquito de tacto y un mayor respeto por las ideas, patrimonio indomable de la juventud estudiosa. Nos parece inconcebible, que esos «alguien» tan delicados en estructurar un programa, tan detallistas en el diseño de un espectáculo, no tuvieran en cuenta motivos tan significativos, co-

mo el de estrechar vínculos con el militarismo, para comprometerse a sí mismos, engañando a su propia y débil conciencia.

Es así, como aventajados estudiantes de soberana personalidad aparente, digan hoy una definición y mañana realicen hechos antagónicos. Ahora nos preguntamos, ¿Porqué pisán el ideal del estudiantado con el lodo de que están hechos? — Si no saben de respeto, les enseñaremos y si no conocen la ruta de ética moral, los conduciremos. — En un ayer no muy lejano eran fervientes devotos de las ideas Anti-Militaristas hoy, brillantes admiradores.

Es su ingenuidad los que los lleva a pisotear tan sagrados principios? ¿O es el deseo fechaciente de convertirse en ídolos?

Debemos decírselos que en ambos caminos están muy equivocados.

Es muy propio de espíritus débiles, que por conveniencia material abandonen toda ideología y hasta sus propios derechos para encaminarse por sendas en donde solo existen estímulos de interés y egoísmo.

Comprendemos que en momentos apremiantes de organización no se tengan presente ciertos aspectos de la misma, pero cuando se destinan en una empresa de esa magnitud es porque se consideran capaces y conocen el criterio de responsabilidad, continuo acicate para no vislumbrar el fracaso, pero por desgracia el espejismo de un fracaso los encegueció de tal modo, que olvidando todo caudal conciente, para esgrimir como escudo de defensa los inmaculados principios estudiantiles, y atropellando sus ideologías no tuvieron a menos de «encuartelar» a un grupo de estudiantes que nosotros sentimos como algo nuestro.

Deseáramos conocer cual es su verdadera manera de sentir, de pensar y de obrar, porque hasta ahora han dejado mucho que desechar, esa manera de como aplican sus principios y de como actúan tergiversando con facilidad los conceptos que nosotros nos hemos creado para concebir un frente de Batalla por un porvenir preclaro sustentado en la intimidad de las bases del derecho.

No titubearen para anotarse un punto, en ir en nombre del estudiantado a arrodillarse frenético al Cuartel a rogar la colaboración de la Banda.

Esto es imposible aceptarlo en el concepto de un verdadero estudiante, que tenga sus ideas autoctonas y que sea dueño de sí mismo, que piense y obre por intermedio de su raciocinio. Los extremos

se tocan, la conciencia símbolo de "Libertad" y el «Cuartel» sello de «Esclavitud». ¿Como conceptualizar a un individuo que no tenga conciencia de sus actos? Esta definición nos la reservamos, porque cometemos el error de ser demasiados personales.

Podríamos incubar la idea, sin intentar menospreciar el verdadero valor aquilatados a cada uno de justificar esos errores en un defecto general y natural que el hombre lleva ignatamente consigo por idiosincrasia —

Partiendo de estas bases debemos de reconocer que nadie en el mundo es perfecto, pero ese deseo delesnable e insaciable de sobreponerse al prójimo, no es naturalizado dentro del marco normal de nuestra conducta.

Los mismos principios sociológicos nos obligan a actuar con cordura y limitar nuestros afanes dentro de la esfera de acción normal de cada uno para que nuestras manifestaciones no parezcan exageradas y no se extralimiten fuera de los límites de nuestra capacidad.

Es así, que hemos visto que impelidos por impulsos de grandilocuencia les fué muy práctico el adoptarse el título de representantes oficiales y que eran genuinos exponentes, tanto moral como legal de esta masa estudiantil

Muy práctico les resultó la determinación de tal po-

lítica. Muy cómodos aceptaron tal cargo, porque no tienen las faltas incurridas, un rincón donde vibrar como arrepentidos.

Solamente algunos pueden obrar de esta manera, los que solamente ven, en un triunfo espontáneo y rápido, la glorificación de una conquista, que ha de durar lo que duran las ideas en sus cerebros. Ahora comprendemos porque no nos es posible formarnos un concepto claro y definido de esas figuras.

Porque son personajes de su ma volubilidad de expresión y cuya actuación está alimentada consecutivamente por impresiones y en ellas no cabe

Continúa en la página siguiente

PROFESIONALES

Mateo Galagorri

ESCRIBANO

Eduardo Acevedo 1635 Montevideo

Manuel V. Gasteizumendi

ESCRIBANO

Estudio: Rodó 720 — Teléfono 755

Walter G. Schopfer

ESCRIBANO

18 de Julio y Rodó Tel. 438

Rodrigo Davison

AGRMENSOR

Colón 622 Mercedes

Dos Palabras Frutería Bolonini

Teléfono 263

Farmacia Ponte

Artigas y Rodó

FUSILES....

Hemos asistido en estos últimos días a la reorganización del Gabinete Ministerial. No entraremos a objetivar sobre sus posibilidades políticas y teóricas pero si iremos a lamentarnos sobre la permanencia de uno de sus miembros, el Ministro de Defensa Gral. Campos

Este señor que en otros tiempos fué el autor de un proyecto estableciendo la obligatoriedad del depósito de elevada suma de dinero para poder ingresar a la Escuela Militar, similar al existente en la Argentina y que felizmente no tuvo andamiento por su tendencia anti-democrática dado que con tal traba quedaba reservada dicha carrera para las clases pudientes queriendo lograr por ahí el autor una finalidad; la de aristocratizar la casta militar. Fué posteriormente el mismo Gral. Campos, siro autor, impulsor desenfrenado del S M O

Desde que ocupó su cargo ministerial hizo proyectos y más proyectos para llevar a los cuarteles que están bajo su ferula a nuestra juventud. Hemos asistido a la creación de mitos inconcebibles para tratar de lograr esa finalidad creando peligros hipotéticos, viendo fantasmas por todos lados.

Nuestro pueblo ha visto el peligro pero cuando como tal existía y cortó a empuñar las armas, es un pueblo valeroso y no necesita imposición de valentía.

Los propagandistas del S M O. no se dan cuenta que nuestro país no está espiritualmente necesitado de tal acción materialmente imposibilitado, nuestra economía no puede soportar un gravámen de tal magnitud y no son precisos tanques y ametralladoras, sino libre pensamiento y cultura.

Es la época del pan y el libro, ya no se conforman a las masas con fiestas como en la antigua Roma. Dad de comer a los pueblos, mejorad su standard de vida, cultivid su mente, inculcadle la paz y decide las palabras bíblicas "Amaos los unos a los otros" y entonces no serán necesarias las armas.

Los pueblos cultos del futuro ganaran las batallas de las ideas, la guerra será imposible con los elementos destructivos que la ciencia bética ha creado.

Queremos para el pueblo un mejoramiento de vida, para ja ventud mejores posibilidades de futuro, y no armas y cuarteles donde nos enseñarán a matarnos en guerra fraticida como nos los está demostrando nuestra hermana la Argentina con militares despoticos arbitrarios y usurpadores del derecho.

Paz y concordia, arado y no fusiles, menos cascós y más libertad.

PALADIN

Para algunos....

la idea del derecho porque nunca se la han conocido y consideran que los demás padecen de las mismas debilidades, que nosotros llamamos vulgarmente ignorancia de sus propios fines.

He aquí, en síntesis, las consecuencias funestas que se derivan por el divagar endebil de un grupo de estudiantes, que por sus actos, en cierto modo descentralizados pueden engendrar en la opinión pública una sensación de que aún no tenemos formado un mundo claro de ideas y que nuestros impulsos en tantas oportunidades manifestados obedecen tan sólo a ideas espontáneas que relucen en un instante determinado sobre ese caos de ideologías sin preconcebir.

Tomando la palabra advertimos, que como en todo ambiente, hay aquí, en el estudiantado, valores conscientes e inconcientes y felizmente los primeros son los que se encargan de exponer y definir las ideas y actitudes de los estudiantes tomando como base las razones que siempre supieron defender con altura y con conciencia.

Este sucedido nos da una última consecuencia, y es en realidad, sin saldo favorable al ofrecernos las bases para conceptualizar y de ello deducimos que es imposible sacar oro donde solamente hay barro.

CASA
Claudio Gomez

Caso Curioso

Las violentas alternativas con que se desarrolló la política argentina en estos últimos días está dando más de un episodio desconcertante e inesperado pero que no deja de tener su lado cómico y para ejemplo va ya lo que le pasó al Dr. Antille.

El Dicidor Farrell días atrás nombró Ministro de Hacienda al Dr. Antille.

Como un rayo corrió la noticia por la Provincia de Santa Fé, de donde el Dr. era nativo. De inmediato se organizaron los amigos para hacerle un homenaje, de seguro no faltaron los que dijeron "quien sabe si se acuerda de mí y eso que yo lo saludaba todos los días cuando pasaba, que lindo empleo le voy a pedir, ya tengo apuntado las condiciones: mucha plata, poco trabajo. No me vaya a equivocar que me puede ser fatal".

Amigos, en un número tal que el Dr. Antille jamás lo había soñado, nunca durante su vida se había criado tan popular, espero en fin, si ellos me agasajan será por que me quieren y hay que corresponderles a estos amigos anotando todos sus pedidos.

La fiesta se organizó con un desroche tal que el mismo Dr. Antille no salió de su asombro.

Vinieron los discursos y era tal el número de cualidades del flamante Ministro, que le hicieron pensar en un puesto en algún altar.

A todo esto llegó un mensajero, «un telegrama para el Sr. Ministro», no se le dio importancia sería la ex-

cusa de alguno que no pudo venir, sigue la fiesta.

¡Debe agradecer el flamante Ministro de Hacienda!

Al empezar quiere acomodar su rostro para no demostrar mayor interés por lo que va a decir, al fin casi con indiferencia pronuncia esta frase: «Me acaban de sacar el nombramiento», mientras que para sus adentros decía: «con tontos amigos que me importa esto».

«Qué pasó? ¡misterio! o soñaba el Ministro o a su alrededor no había nadie, más tarde el portero le dió la respuesta «fueron a averiguar quien era el nuevo ministro».

Armería Cianzio

y Tallier eléctrico de Aliados - Trabajos Generales

Accesorios Varios
Se hacen llaves para cerraduras

Tel. 619 Mercedes

Fábrica de Bebidas sin Alcohol

Linar Ltda.

18 de Julio 264 Teléfono 125

Tienda LA COMERCIAL

DE LEON KUPPERSHMIT

Confecciones en General

San José esq. Artigas

Teléfono 648

Confitería Garramón

Ofrece su especialidad en riquísimos Helados

LO MAS NUEVO y perfecto en CONFECCIONES para HOMBRES y JOVENES acaba de recibir

E Moreno Bernabeu